

# NIMIC NOU ÎN CAMPIONATUL DE TELEGRAFIE

De câțiva ani finala campionatului republican de telegrafie se desfășoară, cu unele aproximații nesemnificative, după un șablon dinainte cunoscut. Aceiași finaliști — cu mici excepții — aceiași 2-3 concurenți care își dispută titlurile de campioni, nelipsiții «plimbăreți» veniți la București numai pentru a face act de prezentă și a mări inutil numărul celor cu zero puncte la proba de recepție.

Sînt păreri care atribuie scăderea interesului pentru radiotelegrafie unei implacabile fatalități. Susținătorii acestei idei arată că «radiotelegrafia nu mai este la modă din cauza telex-ului, a SSB-ului și a telefoniei prin sateliți».

Într-adevăr telegrafia nu mai are aplicabilitatea pe care o avea cu 20-30 de ani în urmă. Totuși, radioamatorismul fără telegrafie nu este de conceput, cel puțin pentru o pe-

rioadă destul de îndelungată. Iar concursurile de telegrafie nu sînt organizate pentru radiotelegrafiștii profesioniști ci pentru radioamatori. Și nu trebuie uitat că a cunoaște bine telegrafia echivalează, de fapt, cu a ști o limbă străină de largă circulație.

Să revenim însă la ultima ediție a campionatului. Ce ne arată clasamentele? Mai întii că pe primul plan al întrecerilor, la toate probele, s-au situat doar trei concurenți: Vasile Giurgiu, Radu Bratu și Octavian Iovănuț. În al doilea rînd se poate observa că marea majoritate a concurenților — inclusiv toți cei clasati pe primele locuri — sînt radioamatori de emisie, oameni care au învățat telegrafia la cursurile organizate de radiocluburi și s-au perfecționat, de-a lungul anilor, lucrînd, la stație, ca amatori. În sfîrșit, o constatare deloc îmbucurătoare.

1. Trei titluri de campioni și cinci medalii au obținut Vasile Giurgiu (stînga) și Radu Bratu.

2. Octavian Iovănuț la proba de transmitere viteză; arbitru cronometror Octavian Mateescu — Y03JA.



Multe radiocluburi nu au considerat necesar să-și trimită reprezentanții la acest campionat, în fruntea acestora situîndu-se, din nou, radioamatorii din București. De ce această delăsare? Întrebarea o adresăm și radiocluburilor din Galați, Cluj, Brăila, Iași, pentru a nu cita decît unele dintre cele cu posibilități mari.

Fără îndoială, cel mai autorizat cunoscător al «intimităților» acestui campionat a fost arbitrul principal Dumitru Dascălu. Iată de ce am considerat necesar să-i cerem părerea în legătură cu desfășurarea ediției 1972.

«Vreau să menționez, în primul rînd, ne-a spus el, inițiativa de a se organiza anul acesta și un campionat republican pentru juniori, la care au fost admiși să participe tineri, radioamatori receptori, avînd vîrsta pînă la 20 ani. Se pare însă că radiocluburile județene nu au acordat atenția cuvenită juniorilor, deoarece la startul probelor s-au prezentat numai șase concurenți, adică sub minimul necesar acordării titlului de campion. Cel mai bine pregătit a fost elevul Alexandru Coca din Suceava, un băiat de 18 ani, foarte talentat și care, peste puțin timp, cred că va ajunge la nivelul celor mai buni radiotelegrafiști din țară. Referitor la rezultate se poate considera un oarecare regres la probele de recepție unde mai mulți concurenți au obținut zero puncte. Cred că, unii dintre aceștia, au greșit din punct de vedere tactic. Supraestimîndu-și posibilitățile ei au intrat în concurs direct la viteze mari, depășind din această cauză procentul de greșeli admis de regulament. Desigur, acest lucru le va fi de învățătură în viitor. În ce privește probele de transmitere consider că se înregistrează un mic progres față de anii trecuți. Apreciez că unii dintre concurenții cu șanse la primele locuri nu au avut posibilitatea să se prezinte suficient antrenați. Aș vrea să citez, din acest punct de vedere, cazul ing. agronom Radu Bratu care a venit la campionat direct de pe cîmp, de la culesul porumbului și însămintatul grîului de toamnă. Cred că pînă la concursul internațional pentru «Cupa Dunării» se va pune la punct cu antrenamentul și va reuși rezultate mai bune.

Profit de această ocazie pentru a face și o mică pledoarie pentru învățarea telegrafiei. Această disciplină este poarta de intrare în radioamatorism. A renunța la telegrafie, înseamnă, în ultimă instanță a renunța la adevăratul radioamatorism, acest minunat sport tehnic-aplicativ care dă atîtea satisfacții celor ce îl practică.»

La această părere a vechiului radioamator Dem Dascălu, apreciatul Y08DD, subscriem întru totul.

E. RIV

**Rezultate tehnice. Regularitate:** 1. V. Giurgiu—Y06EX; 2. O. Iovănuț—Y02ABW; 3. R. Bratu—Y04HW; 4. C. Tacaci—Y05AIR; 5. V. Nistor—Y06AZU; 6. I. Popa—Y09HV. **Recepție viteză:** 1. V. Giurgiu; 3. R. Bratu; 3. O. Iovănuț; 4. I. Popa; 5. C. Tacaci; 6. M. Bădoiu—Y09AGI. **Transmitere viteză:** 1. R. Bratu; 2. O. Iovănuț; 3. C. Tacaci; 4. St. Samu—Y06ADM; 5. Alex. Farcaș—Y05AMF; 6. V. Giurgiu. **Echipe:** 1. Sibiu, 2. Bihor, 3. Timiș, 4. Olt, 5. Argeș, 6. Dimbovița. **Juniori:** (nu s-a acordat titlul de campion): 1. Alex. Coca Y08-8003/SV; 2. D. Manta Y06-17008/SB; 3. V. Nistor Y05-4255/BH; 4. P. Dona Y02-1733/HD.